Slovenský výbor fyzikálnej olympiády, Tr. A.- Hlinku 1, 949 74 Nitra


Texty teoretických úloh 3. kola 39. ročníka fyzikálnej olympiády, kategória A





1. Automobil a bicyklista


Po priamej ceste sa pohybuje rovnomerne rýchlosťou v1 =  20 m.s-1 automobil. Vo vzdialenosti a = 100 m od cesty je bicyklista. V okamihu, v ktorom je automobil vzdialený od bicyklistu o b = 400 m, sa začne pohybovať smerom ku ceste tak, aby sa stretol s automobilom.  Bicyklista sa pohybuje po priamej trajektórii  rovnomerne rýchlosťou v2 = 6,0 m.s-1.


a) Určte smer pohybu bicyklistu tak, aby do  miesta stretnutia prišiel v tom istom okamihu ako automobil.


b) Určte smer pohybu bicyklistu tak, aby do miesta stretnutia prišiel skôr ako automobil.


c) Akú dobu (t bude čakať bicyklista v mieste stretnutia na automobil v prípadoch určených v časti b) úlohy?


d) Určte smer pohybu bicyklistu, pre ktorý bude doba (t maximálna. Určte túto dobu (tm.


e) Ak si bicyklista vyberie čo najkratšiu trajektóriu do miesta stretnutia, aký smer bude mať jeho jazda a akú dobu t0 bude trvať?


f) Predpokladajme, že bicyklista by sa pohyboval menšou rýchlosťou ako v2 = 6,0 m.s-1. Určte najmenšiu možnú rýchlosť pohybu bicyklistu, aby mohlo dôjsť  k jeho stretnutiu s automobilom. V akom smere sa v tomto prípade bude pohybovať bicyklista?


Úlohu riešte pokiaľ možno všeobecne, zložitejšie výrazy pri určovaní vlastností funkcie môžete zapisovať a riešiť aj pre dané hodnoty veličín.





2. Centrifúga


Na zmenu rozdelenia (koncentrácie) izotopov  s rôznymi molárn
